

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társzerkesztő: Holló Adolf.
Kiadó- és laptulajdonos: **Weisz Márk.**

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

A nagyhét.

Nem a mi hibánk, ha különös alkalmakkor, évfordulókon vagy oly időben, a mikor az emberiség áhítatos ünneplésre készül, kénytelenek vagyunk földi lételünk árnyoldalaival foglalkozni. Ki ne tudná, hogy közéletünknek épp jelenlegi fázisa a balsors nyomása alatt szenved, s ki ne érezné azokat a megszorításokat, melyek az egészséges, szabad fejlődésnek gátat vetnek?

A magyar társadalom jobban, mint bármikor más alkalommal megingathatatlan önérzetére van utalva. A kishitűség legcsekélyebb tanujele kiköszörülhetlen következményeket vonhatna maga után, s társadalmi rendünk oly leforgatását idézhetné elő, a melyek késő utódainknak is keserves szenvedéseket okoznának.

Azért most az a jelszó: «Magasan a fővel!» Az a poétikus allegória, mely a bibliában, az egész kereszténység könyvében rejlik, s mely különösen a nagyhétre vonatkozólag nyilatkozik meg menyey magasztossággal, tanulságos és egyúttal példát adó is — s bátoríthatja

a csüggedő emberfiát, a bizalmában ingadozva tekint a jövő elé.

Jézus szenvedései tárulnak fel előttünk. Árulás és gonoszság, fizikai fájdalmak, emberi erejének végeessége nem képesek az Istenfiát nyomoruságba, sanyaruságba ejteni. A keresztfá előtt megjelenő római katona lándzsája még egy dőfést mér a szent testre, kibugygyan a vér és a kínzóok műve befejeztetett — ám azért az isteni rendeltetésen nem esik makula. «Beteljesedett!» a mit emberek végezhettek, de az üdvözítés emberfeletti munkája is beteljesedett. Hatalmas kövek, melyeket a sirra raktak, nem pusztíthatják el a nagy művet, a feltámadás megtörténik, minden hitetlenség, minden lándzsa, minden terhes kő dacára!

S ha a szenvedések e története emeli vallásos érzületünket, nem-e egyúttal utmutatás is további magatartásunkra nézve? Nem-e kell, hogy edzzen szenvedés és nyomor közt, nem-e reánk erőszakolja azt a meggyőződést, hogy a szerencsétlenség tetszhalálából létezik egy feltámadás? Hogy el fognak gördülni azok a kövek, melyek bennünket nyomnak és be fog követ-

kezni egy újabb, boldogabb korszak ideje?

Fel a fővel és ne csüggedjünk! Erős hittel ama hatalomban, mely a magyar társadalom sajátossága, bizvást remélhetjük, hogy csakhamar ütni fog a megváltás órája és széjjel fognak foszlani azok a kötelékek, melyek hálójukban tartanak. Nemcsak a mi történetünk, sok más nemzet története is bizonyítja, hogy mindazt, amit elértek, kemény küzdelemmel kellett kivívni. s az a sok fájdalom és kín, melylyel a sors gonoszsága meglátogatta őket, állandó, változatlan boldogságot érlelt meg.

Adjuk át magunkat ezuttal áhítatosabban, mint máskor a nagyhét ünnepeinek, melyeket husvét, a feltámadás előhírnökeinek tekintünk és ne veszítsük el abbéli hitünket, hogy társadalmunk nemsokára feltámadásának ünnepét fogja megülni!

Bizonyára elérkezik még annak ideje, a mikor mosolyogva fogunk visszatekinthetni mostani balsorsunkra, s azért ezuttal egészen és zavartalanul át akarjuk magunkat engedni a szent ünnepek ájtatosságának!

T Á R C A.

CLAIRE.

A Csongrádi Lap eredeti tárcája.
Írta: Benda Jenő.

Kissé fáradtan, kissé megtépetten érkezett közénk, mint egy ismeretlen testvérehez megtérő szürke veréb, aki gyenge szárnyaival viharon vergődött keresztül.

Vörös színek, fekete színekkel ölelkeztek abban a heységben, ahol akkor tanyáztunk. A vörös az élet, a perzselő láng, a szerelem színe néhány gázlámpától származott, melyek a menyezetről lecsüngve rózsaszínű ernyő alól szórták a furcsa kis korcsmaszobában szanaszét a fényt. Ez a kevés meleg világosság azonban gyenge volt arra, hogy a szobából a lombra, fekete éjszakát teljesen száműzze.

A halvány fényköröket sötét árnyak fojtogatták. Fantasztikus homályba veszttek a bordó drapériás falak, melyeken kőszepiktorok jóvoltából lehetetlen karikaturák sorakoztak.

Ismeretségünk első napjaiban ide veztettem Clairet, a halvány leányt, aki lobogó fiatalos vérrel annyira szeretett élni. A leg-homályosabb sarok adott nekünk otthont s velünk együtt különös, sok zavaros existenciát egyesítő társaságnak, mely közös tanyára talált a művész-város bohém korcsmájának furcsa fekete-vörös szobájában.

Fiúk és leányok vegyesen voltunk itt együtt, bolondos, könnyelmű népség, kik a ropogó pillanatnak éltünk. Zajos és jókedvű este volt a mai. Egy ur egy ősrégi gitárt pengetett, mi többiek pedig sűrűn üritgettük az olcsó sörrrel telt poharakat. Claire erőltlenül ereszkedett le köztünk egy üres székre s fázósan vont össze magán kopottas barna kabátját. Hosszú arca sápadt volt és még halványabbnak tetszett a fején tornyosuló kékes fekete hajtómeg árnyékában. Az ajkát szederjes kék szín tette fakóvá, nagy fekete szemei tétován járták sorba az ismeretlen társaság egyes tagjait. Megfogtam a kezét. Ez a kéz hideg volt és re-

megett, de szenvedélyes szorítással adta vissza az én kezem szorítását.

A fázós, sápadt lány azonban a bohókás, jókedvű környezetben hamarosan felmelegedett. Az arcát rózsák lepték el, kacagott, amikor mi kacagtunk és sűrűn koccintott velünk, léha, semmirekellőkkel. Amulva néztem, halvány beteges bim-bóból, mint fejlik egyszerre tüzes, vérpiros rózsává, a mint megérinti a habzó örömteljes élet áramlása.

— Várjatok gyerekek, dalolni fogok! — mondotta hirtelen. Dalolni az életről, s ami ezzel egy: a szerelemről!

Lágy, meleg hangon fogott a dalba. Az első strófát egyedül énekelte. A másodikban a társaság, már mint zümmögő kórus kísérte. A gitáros ember játszott a kíséretét, s mind akik voltunk, együtt énekeltek a kipirult leánynyal arról, hogy a szerelem az élet s az élet a szerelem.

— Igen az édes, a gyönyörű élet! Éljen az élet, éljen a szerelem!

Dübörgő zajjal, tomboló örömmel fo-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdöbetegek, hurutok, számar-

köhöges, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenki „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Az ipariskolák fejlesztése.

Aki valaha megfordult a ministerek audienciájának fogadó napján a várakozó előszobában, az soha sem feledi el azt a képet, mely az ott várakozó alakokból képződik és szomorú tünetét mutatja annak, hogy mindenki az államtól vár segítséget és majdnem mindenki hivatalnoki állást keres.

Publicisták és paedagogusok sok cikket írtak már arról, hogy miképpen lehetne a tanult emberek számát redukálni. A legtöbben közülök azt vitatják, hogy be kell szüntetni egynehány gimnáziumot és reáliskolát s pár év múlva kevesebb lesz a diplomás ember.

Hát ez igen rossz okoskodás. Mert az iskola a kultúrát, a műveltséget és tudást gyarapítja, a mire még a legelőrehaladottabb államnak is szüksége van.

Az állami és nagyobb magángyárakban a munkavezetők még mindig az idegen elemekből kerülnek ki és a magyar iparost kevés kivétellel még mindig csak az alsóbbrendű munkák elvégzésére alkalmazzák. — Németországot ipara tette nagygyá, iparát pedig az intelligens és képzett, iskolázott iparosok avatták versenyképessé az összes nyugati államokkal. Módot kell tehát találni arra, hogy tanult iparosokat neveljünk. Ennek az elérésére pedig igen könnyű a feladat, mert a magyar szülők között is mutatkozik immár ama öröndetes jelenség, hogy gyermekeiket az ipariskolákba küldik.

Csak hogy ipariskoláink még mindig nincsenek rendezve és szervezve. A budapesti állami felső ipariskola alig száz növendéket képes befogadni és a tanév elején olyan versengés mutatkozik a felvételért, hogy valósággal véletlen szerencse ha oda valaki bejuthat.

A vidéki nagyobb gócpontokban az állam állított fel olyan alsófoku ipariskolákat, melyek kitűnően megfelelnek hivatásuknak, csak hogy ezen iskoláknak az a bajuk, hogy nem kívánják meg a növendékektől a négy közép iskola elvégzését és a felvételnél nem igen válogatósak. Mindazonáltal csodás eredményeket tudunk felmutatni.

Ezen öröndetes jelenség annak tulajdonítandó, hogy a növendékeket mindjárt

gadtuk ezt az áldomást. Aa üres poharakat a földhöz csaptuk, az üvegcserepek csörömpölve gurultak szanaszét, percekig tartott a zenebona, ő pedig lángra gyúlt arccal, ziháló lélekzettel úgy állt közöttünk, mint az exaltált élet öröm királynője.

— Szegény leány! — mormolta ebben a percben mellettem valaki.

A doktor mondta ezt. Tréfás komolysággal így neveztünk egy urat, aki nem volt doktor, holott az lehetett volna. Tíz és néhány szemesztert hallgatott végig az emberi egészség és betegség tudományából. Europa különböző nyelvű és nemzetiségű egyetemén s óriási befogadó képességű agyával elsajátított mindent, a mit elsajátíthatott. Csak épen vizsgát nem tett, mert uri passziójának ez így tetszett. Uri passziójának jobban tetszett, hogy züllött, hányt-vetett életmódot folytatva, kopott, szalonkabátjában naponként közöltünk — hozzá hasonló társai közt üljön — olcsó sört fogyasztva, a holnapi nappal nem törődve, mint az, hogy diplomát szerezzve hazatérjen valami kis faluba s ott parasztokat kurálva, biztosan megkeresse a mindennapit.

— Szegény leány! — mondotta újra, szőke hajú, nagy lompos fejét szomorúan ingatva.

Nem értettem a most kitörő vidámság idejében ezt a bajjóslatu szót.

(Vége köv.)

az első perctől kezdve iparosoknak tekintik, szigorúan fegyelmezik és reggel hét órától este hatig dolgoztatják. Az elméleti részre az említett alapismeretek hiánya miatt nem nagy súlyt fektetnek, de azért a második-harmadéves fiú már kitűnően rajzol, konstruál és tervez.

A végzett növendékeket nemcsak idehaza, de a külföldi gyárakban is szívesen fogadják.

A győri ipariskola összes végzett növendékét az ottani vaggongyárban helyezte el és az igazgatóság olyannyira meg van velük elégedve, hogy már a következő évre is lefoglalta magának a végzendők nagy részét. A növendékek legnagyobb része művezetői állást tölt be és szép keresetre tesz szert. Ugyanezen iskola megrendelésekre gyönyörű munkákat készít és többek között egy győri szállodát oly fényesen berendezett ágyasztal és a szakmába vágó egyéb ipari cikkekkel, hogy bármelyik osztrák jönevű gyár nem produkál szebbet és tökéletesebbet.

Hasonló példákat tudnék felsorolni a szegedi, valamint a többi rokonintézetekből.

Baj azonban, miként már rámutattam az, hogy ezen iskolák nem követelik meg a négy középiskolák elvégzését. Pedig mily kitűnő szolgálatot tennének ezzel, hogy többet ne említsék, a még most is csonka polgári iskoláknak. Tudvalevő dolog, hogy a polgári iskolák jóformán egy pályára se kvalifikálnak és aki ott végzett, az rendszeres felbemaradt ember lesz örök életén át.

Többnyire irnokoknak csapnak fel jobb állás hiányában és a proletárok legnagyobb része csak ezek közül kerül ki. Arról szó se lehet, hogy egy négy polgári iskolai bizonyítvánnyal rendelkező fiú az alsófoku ipariskolába menjen, mert szerinte szégyen olyan iskolába menni, hol nem kívánják meg a négy középiskolát.

Hogy a polgári iskolának semmi célja és keresni valója, az már régen be van bizonyítva és erről most nem is akarunk beszélni, hanem hogy az ipariskolákat szervezni kell, az iparunk és gyermekeink érdekében elsőrendű gazdasági szükséglet. Kívánják meg azoknál is a négy középiskolát, de viszont adják meg nekik az önkéntességi jogot és egyben mondja ki a vonatkozó minősítési törvény, hogy az iskola elvégzése csakis ipari pályára kvalifikál.

S ha az ipariskolákat ekként reformáljuk, akkor rövid egynehány év múlva megfogy a hivatal kereső proletár, gyárainknak nem kell külföldről importálni művezetőket, sőt az itt levőket is visszacölportálhatják és biztosan lesz fejlett, jónévű öröndő iparunk, mely a kívándorlást megszünteti és az önálló vámterület berendezésének a kiépítésére és tető alá hozására fog szolgálni.

UJDONSÁGOK.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 10-én, kedden délelőtt 10 órakor tartja havi rendes ülését, az alispáni elfogadóteremben.

— **Villanyvilágítás.** Lapunk múlt számában megsürgöttük a rég vajdó kérdés. Örömmel jelenthetjük, hogy felszólalásunknak meg is lett a sikere, mert a város és a részvénytársaság között kötendő szerződés tervezete a napokban elkészült és a holnapi közgyűlésen be lesz terjesztve.

— **Aranysziget.** Először kivágták százados fáit, most aztán a népkertet akarják

eladni, hogy 30,000 koronával visszaállítsák a népliget címe alatt, az aranysziget régi alakját. Ugy néz ki a dolog, hogy ez a kísérlet is olyan lesz, mint bökényi 20 holdas telep eladása. Most látják be ugyanis, hogy ez óriási vagyont képvisel, mikor már nem az övéké. A népkertből is akkor fogják elismerni, hogy az nagy vagyont képvisel, ha majd nem lesz az övék. Mert ha a Tisza-Duna csatorna építéséhez hozzá kezdenek, az állam ajánlatot tesz a városnak, hogy majd épít p. u. egy üzlet vezetőséget, műszaki hivatait, vagy főgimnáziumot, akkor egy ilyen teleknek az ára a főtéren tizszer annyi lesz, mint ma.

— **Selyemfő gyár.** Több ízben hangsúlyoztuk, hogy amíg a gyár létesítéséhez szükséges faiskolára 2 hold nagyságu területet a város oda nem adja az országos felügyelőségnek — addig a ministeri meghatalmazott a további tárgyalásokat megszünteti. Most a földművelési minister értesítette erről a várost. Kíváncsiak vagyunk, vajjon megértik-e a jóakaratu figyelmeztetést, mert Szolnok és Szentés is két kézzel kap majd az alkalmon, hogy elűssek Csongrád kezéről a gyárat.

— **Tavaszi szentesi vásár.** A szentesi tavaszi országos vásár ez évben április hó 21—22 és 23-án lesz megtartva, első napon, vagyis 21-én a jószágvásárral, melyre azonban a még mindig pusztító sertésvész, miatt, legalább mostani rendelkezés szerint, sertéseket idegenből felhajtani nem szabad.

— **Kenderfonó gyár Csongrádon.** Arra a hírre, hogy Csongrád a Tisza-Duna csatorna gócpontja lesz, a kereskedő világ körében érdeklődni kezdenek az iránt, hogy alkalmas volna-e Csongrád a gyár alapításra. Mint biztos forrásból értesülünk, Akos Arnold, a szegedi kerületi iparfelügyelő egy németországi cég felkérésére Csongrádot ajánlotta egy kender kikészítő gyár létesítésére, mint a legalkalmasabb helyet. A gyáros az építést arról a feltételtől tette függővé, hogy a város alkalmas négy hold területet kedvezményes árban adjon, a gazdák pedig biztosítsák őt, hogy 800 holdon kendert főgnak termelni és akkor ő felépíti a gyárat, ahol több mint 100 munkás állandó keresetet fog kapni.

— **Baromfi tolvaj.** Forgó László udvarából a tél folyamán több ízben az apró jószágot megdézsmálták és a legerélyesebb nyomozás sem vezetett nyomra. A rendőrség aztán úgy segített a dolgon, hogy állandóan őriztette az udvart, aminek az eredménye meg is lett. E hónap 1-én virradóra Csombor Ferenc éjjeli őr a tyuktolvajt Palásti Mihályné szül. Ung Julianna csépai lakos személyében elcsípte, mikor a 12 éves lányával a káros udvarából 5 drb. tyukot cipeltek. A kihallgatásnál beismerte, hogy a többi baromfiit is ő lopta el. A bíróságnál várja méltó büntetését.

— **Tüzesetek.** Folyó hó 1-én Ötvös Károly nagyréti lakosnak egy kis kazal szalmája és törekje leégett. A kár mintegy 150 korona. Palásti János zsinór-utcai lakos szőlőjében levő kunyhó leégett. Kára 200 korona.

— **Talált sapka és kendő.** Zubek Rókus a szt. Lászlói iskolai tanító egy sapkát és egy kendőt talált, amelyet az igazolt tulajdonos nála átvehet.

— **A vetések állása márciusban.** A földművelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések azt mondják a vetésről és a mezőgazdasági helyzetről: A március szeles és havas időjárás nemcsak a vetés bokrosodását hátráltatta, amely ritka helyen következett be ősz utolján, de lassította a tavaszi vetés munkálatát is, mely a március első harmadában több napon át tartott enyhe, tavaszi időjárás-

A női szépség

Kapható vagy postán megrendelhető:

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkitűnőbb a Balkányi-féle

Kamilla-crème.

Egy tégely ára 1 korona.

Balkányi Lajos a „Mégváltó“-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon.

kor megindult. A februárban megkezdett szántás és vetés az ország nagyobb részében és főképp a sík vidékeken jelentékeny mértékben előrehaladt. A kerti és szőlőmunkálat is megindult, sőt némely helyen jól előre is halad. Az őszi vetés a lefolyt télen nagyobb fagyás nem történt. Az őszi vetés tehát, csekély kivétellel, országos átlagban számítva, kielégítő. A repcevetés közepesen jelezhető. Remélni lehet, hogy a repce kedvező fejlődését továbbra is megtarthatja. A korán elvetett tavaszi vetés már csirázásba volt és néhol ki is kelt. A jószágtelítés a lefolyt télen, az egyetlen Tiszavidéket kivéve, ahol a múlt évben a takarmánytermés nagyon rossz volt, elég kedvező közülmények között történt. A Tisza-vidéken és főképp Csongrád és Jász-Nagy-kun Szonok megyékben a takarmány hiányát jóformán minden gazda érzi. Az ország más vidékein ritka eset az idén, hogy valahol takarmányhiányról panaszt lehetne hallani. A szőlők az idén kielégítően teleltek át. Ugyan ez mondható a gyümölcsökről is. Sajnos némely helyen a hernyófészkek miatt meg lehetőszen nagy az aggodalom.

— **Lelőtte a testvérét.** Még a múlt hó 25-én történt, hogy a dorozsmai tanyák között levő Báló-féle korcsmában Varró Fábán, Fogas Antal és Fogas József legények verekedni kezdtek, amire kitétek a szűrűket. Erre elmentek Tóth Molnár István vendéglőjébe, ahol akkor népkörü ünnepély volt. Ott is verekedni kezdtek, de a rendőrök kizavarták őket. Ekkor revolverrel, botokkal támadtak a rendőrökre. A csata hevében Fogas Antal hasba lötte a testvérét, Józsefet. A sebesültet beszállították a vármegyei kórházba.

— **A petroleum ára.** Az osztrák és magyar petroleum finomítók a petroleum árát az összes relációkban 100 kg.-ként 3 koronával leszállították. E szerint a petroleum ára körül-belül arra a nivóra esett vissza, mely a bakui petroleum-források szétrombolása előtt állott.

— **Meglepetés a tanítóknak.** Ugyancsak kellemes meglepetésben részesítette a tanítókat a kultuszminiszter. Egy március 1-én kelt rendelettel ugyanis megengedte nekik, hogy a «Magyar Elet és Járulékbiztosító Intézet» képviselőt elválhatják minden külön engedély kérés nélkül. Nagyon helyes intézkedés. Ideje volt már egyszer a nemzet gyéren díjazott napszámaira is gondolni, hogy tisztességes uton szép mellékjövedelemre tehessenek szert.

— **Pályázat felsőkereskedelmi iskolát végzett ifjak részére.** A pesti magyar kereskedelmi bank által 1892 évben alapított ösztöndíjnak 1350 korona kamatáért oly ifjak fojyomhatnak, akik valamely hazai keresk. akadémiát vagy felsőkeresk. iskolát jeles eredményeivel végezték. A folyamodványban megjelölendő azon kivitei kereskedelem közebe tartozó specialis ismeret, melynek elsajátítása, vagy kibővítése végett a tanulmányutat megtenni szándékozik. Felemlítendő a kérvényben az eddigi gyakorlati működés, a nyelvismeret, a tervezett tanulmányút programja és idő tartama, valamint az is, hogy szerzett ismereteit mikép véli itthon érvényesíteni. Ily pályázó, ki jeles iskolai képzettség mellett az elsajátítandó specialis ismeretek körében már elméleti vagy gyakorlatbeli irányu tanulmányokra hivatkozhatik, a ösztöndíj odaítélésnél előnyben fog részesíteni. A folyamodványok a nm. kereskedelemügyi m. kir. miniszter urra címezve július hó 15 ig a szegedi kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be.

— **Táviratok utcai gyűjtése.** Érdekes tervvel foglalkoznak a kereskedelmi miniszteriumban: a táviratok gyűjtésével. E terv szerint a táviratot a levelek módjára utcai levélszekrényekbe lehetne bedobni. E céra külön borítékokat készítenének, melyet úgy konstruálnának, mint egy összehajtott távirat-ürlapot úgy, hogy szétnyitva mindjárt a szöveget is látnesseni irni. A távirat díját levéljegyekben kell majd fel-

ragasztani. Ezen újítás az utazó közönségre is nagyfontossággal bír, mert olyan állomásokon, hol a vonat annyi ideig nem áll, hogy táviratokat fel lehessen adni, ezen távirati ürlapot egyszerűen a vasúti szekrénybe be kell dobni. Ezen újításnak az a célja, hogy a táviratok feladását megkönnyítsék s a feladó közönségnek ne kelljen esetleg a postahivatalban várakozni.

— **Pénzes levelek.** Minthogy a pénzes levél borítékán, közvetlen egymás mellett alkalmazott két vagy több vékony vonás, vagy aláhúzás alkalmat adhat a pénzes levél oly kifosztására, melynek nyomai csak beható megvizsgálás mellett, esetleg pedig még ugy sem fedezhetők fel, a kereskedelmi miniszter a posta és táviró hivatalokat az ily pénzes levelek felvételről eltiltotta.

— **Villamos világítás Félégyházán.** A szomszéd városban nemsokára megoldást nyer a villamos világítás kérdése. A sokáig vajudó kérdést egy lelkes emberekből álló csoport magáévá tette s elhatározta, hogy Félégyházán egy villamos erőt szolgáltató telepet fog fellátatni. A terv keresztülvitelére a villamos világítási társulat már meg is alakult. Az alapító tagok, kik a részvények legnagyobb részét jegyezni fogják, a lefolyt héten tartották alakuló gyűlésüket. A mint a vállalkozó kedvből s az alakulás módjából megítélhetni a szükséges tőke rövid idő alatt együtt lesz, s a társaság megkezdni működését.

— **Légzőszervek** vannak éghajlatunknál fogva mindennemű betegségeknek (megtámadásnak) lejjobbban kitéve s így legtöbb esetben szorulnak orvosi segélyre. Szükséges ennél fogva ezen betegségek ellen hatásos gyógyszer alkalmazni, és ugy az orvosi kar, mint a szenvedő emberiség örömmel fogja üdvözölni, hogy sikerült a «Sirolin-Roche» nevű creosotkészítményt előállítani, amely a légzőszervek összes megbetegedésénél lejjobbnak bizonyult s ugy a sulvosabb, mint pedig a könnyebb természetű hurutos bántalmakat aránylag a legrövidebb idő alatt megszüntette. A «Sirolin-Roche» csökkenti a köpetet, emeli az étvágyat és megszünteti az erőcsökkenést, amellet ezen szer igen kellemes ízű és nélkülöz minden méregtartalmat. «Sirolin-Roche» kapható minden gyógyszerárban.

2532/1906. sz.

Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező a szőlőhegyi és szép-utca sarkán levő ártézi-kut medencéjének és az ahhoz csatolt vályunak elkészítése nyilvános árverésen vállalatba adatik.

Az árlejtés **1906. április 19-én** (csütörtökön) **délelőtt 8 órakor** alólírott jegyző hivatalos helyiségében fog megtartatni.

Csongrád, 1906. évi ápril hó 6-án.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.

Hirdetmény.

Csongrád község szolgálja személyzetének az 1906. évre járó ruha illetmény képező:

28 drb nyári posztó zubony,
28 drb téli posztó „
28 drb vitorla vászon nadrág,
28 drb téli posztó „
28 drb „ „ mellény.
2 drb „ „ köpenyeg,

elkészítésére és szállítására zárt ajánloti tárgyalást hirdetek.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozó iparosok, hogy zárt ajánlataikat alulírottál f. év ápril hó 20-án nyujtsák be. Utóajánlatok és elkésett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Megjegyeztetik, hogy a kelmék csupán bazai gyártmányok lehetnek, ugy a posz-

tórol mint a felhasználandó bélésről az ajánlatokba minták csatolandók. A bezerzés forrása, ugy az ajánlatok megtételének, mint az illetmények átadásánál igazolandó.

A ruházat szabásaira zsinorozására és kiállítására nézve a használatban levő rendőri ruházat az irányadó.

Csongrád, 1906. április 7-én.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.

74 kitüntetés 6 álami érem	10,000 motor a legteljesebb megelégedésre szállítva.
-------------------------------------	---

Drezdai motor gyár r.-t.
fióktelepe:
GELLÉRT IGNÁCZ és TÁRSA
Budapest, VI., Teréz-körút 41. szám.
Telefon: 12-91.
BENZINMOTÓROK, légszeszmotórok, nyersolajmotórok, szesz- (spiritus) motórok, acetylen-motórok. Benzínlokomobilok csépelésre.



Fontos újdánság! Szivógáz-motórok a legmodernebb és legökéletesebb, beigazoltan a legolcsóbb üzemet nyujtó erőgépek. A drezdai szivógázmotor faszénnel is kitűnően dolgozik.

A drezdai motor világszerte elismerten a legkitűnőbb gyártmány. Kipróbált tökéletes szerkezet. Válogatott legjobb anyagból a legszolidabban és a legpontosabban készítve.

Tartós! Sok évi használat után sem szorul reparatúrára. Feltétlenül üzembiztos. Kezelése rendkívül egyszerű. Az üzemműködés a legelőnyösebbek.

Drezdai motórok üzemben megtekinthetők számtalan iparvállalatban és uradalmak gazdasági üzemeinél: malmokban, téglagyárakban, fémgyártásnál, faaprításnál, vízemelő (szivattyu) telepeken, gazdasági takarmány-kamarákban, tejgazdaságokban, cséplésnél stb. stb.

Teljes üzemberendezések (malmok, gazdasági üzemek, közlőmű-szerkezetek stb.) szakszerű szállítása. — Felvilágosítások és költségtervezetek készséggel adatk.

Legmesszebb menő jótállás!
Kedvező fizetési feltételek!

Aki kitűnő,
Aki étvágyfokozó,
Aki asztali italt ohajt,
Aki sovány,
Aki vérszegény,
Aki gyenge,
Aki lábbadozó,
Aki tüdőbeteg,
Aki ideges,
Aki álmatlan,
Aki szoptat,

ne mulassa el saját érdekében a kitűnő hatásának elismert

Hercules-sör
maláta-tápsör különlegességet inni.
Nem romlik. — Kapható nagyobb csemege-, fűszerkereskedésekben, kávéházakban, vendéglőkben és a Hercules sörfőzde szétküldési telepén Budapest, Bethlen-tér. Tel. 63-67. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kapható minden **gyógyszertárban** és nagyobb **fűszerüzletben.**



Szeplős arc és szeplős kezek ellen; barna nyak, májfoltok és pörsenékek ellen; bőrropedés és pattanások ellen; zsíros és izadt arcbőr ellen; az arc és a kezek bármilyen hibáit és tisztálanságait ellen *leghatásosabb*

a Balkányi-**KAMILLA KRÉM** (Törvényleg védve.)
féle

Egy tégely ára 1 korona.

Zsirtalan és teljesen ártalmatlan.

Számos elismerő levél bizonyítja rögtön szépítő, bámulatos hatását.

Hoz egyedüli arckenőcs, mely szappan és poudert használata nélkül is biztos hatású.

Kapható: **BALKÁNYI LAJOS** a „Mégváltóhoz” címzett gyógyszerárában
CSONGRÁDON (Szivák-tér),

hol postai megrendelések is napenként titoktartás mellett eszközöltenek.



Csak akkor való, ha az itt látható törvényes védjeggyel van ellátva.

Gőzeséplőkészletek 2 1/2-től 12 lóerőig, Benzinmotorok, SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél.



BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Arjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
Kerületi képviselő: Márkus József, Orosháza.

A G R A R I A

KÉRJEN

MINDEN

GAZDA

az

AGRARIA-tól

ARJEGYZÉKET
gőzeséplőkészletekről,
benzinmotorokról
és vetőgépekről.

Az arjegyzéket díjtalanul küldjük.
Leveleim: **AGRARIA Budapest, Váci-ut 2.**

A G R A R I A

A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóságtól: 6748 III. 1906 sz.

Ujabb felhívás az adózó közönséghez.

Ismételve felhívtnak mindazok, kik a hadmentességi díjra vonatkozó bejelentésüket a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásaikat **8 nap alatt** annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben hadmentességi díjuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapíthatni.

Szegeden, 1906. évi február hó 6 án.
Ternovszky.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben Szivás-utcai házamban nagy raktári tarték különböző számú **műkő és cement lapokból**. Szab. originalisane **műkő cserpekből**.

Beton esővek, bírtok határ-kövek, itató vályukból Terv és megrende es szerint sz nes mű-márvány.

Dolomit es granit műkövekből lábazati kövek, függő lépcsők, sírkertésék, sírkövek, asztallapok stb.

Küön v. Hlat **színes Izolátor pormentes padozatok és Gránittó Terrazó munkákr**. Hordozható homok téglagyar. Különlő ő műkő és beton **öntvények**.

Nedves falak szárazzá tétele.

Csatornázások, fürdő - berendezések, amerikai vasletem födémek, f. cement tetők, valamint műkővári és beton építési munkákról **terv és költségvetés díjta anul**.

Ujszászy János,

építési és cementipar vállalat.

2109/1906. sz.

Ujabb felhívás.

Ismételve felhívtnak mindazon nyilvános számadásba közzétett vállalatok igazgatói, kik üzleti adókat, vonatkozó valomásukat a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallo-

másukat **8 nap alatt** annyival is inkább adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapíthatni.

Csongrád, 1906. ápril 4-én.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.